## Дочь и падчерица,

(Не сказка: а дъйствитемность).

Дочь - гордая, заносчивая лъвивица, падчерица - скром ная, безотвътная труженица. Дочери-ласка и привът. падчерицъ-тычки и униженіе. Дочери-наряды, падчерицъ-обноски Дочери подарки, лучшій кусокъ, падчериць-подачки, объьцки. Дочь у всёхь въ почеть, въ уважении, ее восхваляють, на нее возлагають великія надежды: «Дайте ей подрасти, окрѣпнутъ, -- говорять сь умиленіемъ про дечь ея родители и присные, --посмотрите, какія совершить она великія діла»... Гадчерицу-же презирають, надъ ней издъваются, многіе искренно удивляются, чего-де-это съ нею, замарашкой-падчерицей, до сихъ поръ церемонятся, давно бы слъдовало ее похеоить. Да родная дочь и падчерица... Первую холять и лельють, вторую терпять и голько ждуть удобнаго случая, какъ бы «скачать ее съ рукъ, бросить въ темномъ лъсу, на съъденіе цикимъ звърямъ», Ждуть случая. А пока—«одной пироги да пышки, а другой волдыри да шышки»...

Эго присловье изъ сказки, но не сказка, а быль, это неоспоримая, ясная какъ день, горькая дъйсвительность, которой не замъчетъ только слъпой. Мы говоримъ о начальныхъ школахъ министерской (или земской) и церков ю-приходской. Лервой и отличныя собственныя зданія и изобиліе учебниковъ, и учебныхъ пособій 1) и принадлежностей, и приличный окладъ учащимъ, и награды, и даже, наконецъ, большая продолжительность каникулъ (въ нынёшнемъ году особенно: въ министерскихъ школахъ учебный годъ кончится около 25 марта, въ церковныхъ же—5 мая). Первой, словомъ, все, второй же инчего, кромъ презрънія. Бросятъ церковной школъ жалкую подачку, такъ и на томъ спасибо.

Но позвольте. Да стоить этой «замарашкв»— церковной школь помогать? Можеть быть она и не заслуживаеть добраго къ себь отношевія, можеть быть то нелестное мивніе, которое о ней имьють «радьтели» народнаго просвыщенія и вполив справедливо? Въ министерскихъ-де школахъ, мы знаемъ, работають, трудятся, а въ церков ыхъ что дълають? Посмотримъ. Чтобы не быть голословными, обратимся къ фактамт.

Правда, въ министерскихъ школахъ рабстаютъ, работаютъ, несомнённо, большинство учащихъ усердно, но въдь и
въ церковныхъ школахъ учащіе трудятся въ потѣлица. Если
министерскій учитель 360 р. годового оклада болёе или
менёе добросовёстно зарабатываеть, то церковному учителю
180 руб. и вевсе «сокомъ достаются». Притомъ цёнится,
какъ извёстно, не работа, какъ таковая (вёдь и мартышка

Въ истекшемъ учебномъ году вь министерскія училища высланы прекрасныя картины по русской Исторіи (кажется 12 картинъ), цвна 45 руб.! Высланы и въ га утляць, гав картина по Русск. Истор. уже имвлись, похуже. Къ чему такая роскошь и въ такое тяжелое время?

ты-же работы по школѣ обнаруживаются на экзаменѣ. Экзаменуются ученики, экзаменуется вмѣстѣ съ ними и учащій: какъ занимался онъ въ теченіе года?

Вотъ экзаменъ въ министерскомъ училищъ. Предсъдатела Комиссіи нътъ. Онъ назначенъ инспекторомъ, но не счелъ нужлыть явлися, что составляеть обычное «явленіе». Читають ученики по-русски плохо, по-славянски еле бредутъ; лишуть диктанть такъ. что удовлетворительный баллъ можно поставить съ большой натяжкой; при чемъ учительница диктуеть, напр., такъ чу (пауза и логическое удареніе-смекайде) него на (пауза) шет на (тоже) веревочки висить лукошко». Знаки препинанія, до точки включительно, указываются диктующей. Въ познаніяхъ по грамматикъ ушли недальше фонвизиискаго Митрофанушки. По ариеметикъ: если ученикъ твердо знаетъ таблицу умноженія и четыре дъйствія и умъеть рышить самую несложную задачу, то это лучшій ученикь. А Законь Божій? Плохо. Ага... и отець законоучитель тоже, значить, не безъ грѣха. Нѣтъ, тутъ причина совсѣмъ особаго свойства. —У законоучителя обыкновенно двъ три школы (двъ ръдко, болъе все три и притомъ одна или двъ въ деревняхъ). Въ каждой школъ можно дать не болъе трехъ уроковъ въ недълю и то не во все время учебнаго года. Можно бы попросить учителя позаняться иногда по Закону Божію, напр., въ Великій постъ, когда священникъ не имъетъ свободной минуты, чтобы добъжать въ свою школу, уже не говоря про деревенскую? Попросить можно, но... извините съ... 2) По пфнію-нуль. Кстати: предлагаеть священникъ одному учителю (учитель, правда, хорошій) пъть съ учениками въ храмъ на лівомъ клирость. «А какан будетъ плата? « И этотъ вопросъ, по первому абцугу, не краснъя, задаетъ такой пъвецъ и регентъ, ученики котораго и «Вогородицу»-то поютъ въ «гармонизаціи казанскихъ нищихъ».

Перейдемъ теперь на экзаменъ въ церковную школу. Здъсь непремънно есть предсъдатель комиссіи, обычно сосъд-

<sup>2)</sup> О законоучительств въ министерскомъ училище можно-бы сказать подробиве, но такъ какъ это отвлечетъ насъ отъ главной темы настоящаго очерка, то скажемъ обь эгомь особо, въ следующей статье.

ній священникъ, или благочинный округа. Ученики читаютъ по-русски и славянски отлично, пишутъ диктантъ также отлично. Знаютъ достаточно и грамматику, ознакомлены и съ главнъйшими событіями и лицами отечественной исторіи, имъютъ элементарныя познавія и по общей физической и отечественной географіи. Здѣсь и поютъ, и прекрасно читеють по часослову и псалтири, особенно бѣгло читаютъ часы и шестопсалміе. По Закону Вожію пройдена и священная исторія, и краткій катехизисъ, и богослуженіе; отвѣчаютъ изо всѣхъ отдѣловъ отлично. Почему это? Вѣдъ законоучитель тотъ-же, что и въ министерскомъ училищѣ? А просто погому, что когда законоучителю нѣтъ времени притти въ шко у то положенный по респисанію урокъ Закона Божія непремѣнно проведетъ учитель.

Вообще въ церковной школъ живая бодрящая атмосфера, присутствовать здъсь на энзаменъ одно удовольствіе, въ министерской же школъ— «грусть одна».

Эти строки писались подъ живымъ впечатлѣніемъ произведенныхъ экзяменовъ въ трехъ министерскихъ и трехъ церковныхъ школахъ. Въ первыхъ трехъ познанія учениковъ
одной школы—удовлетворительны, другой--плоховаты и третьей
—изъ рукъ вонъ плохи (это въ той, гдѣ диктанты производятся «новымъ, усовершенствованнымъ» способомт); во
всѣхъ трехъ церковныхъ—познанія отличны.

Да и откуда можно ждать услъховъ въ министерскихъ училищахъ, особенно въ глухихъ деревняхъ, въ медвѣ вихъ углахъ? Занимаются кое-какъ, потому что ревизіи не бываетъ, экзамены производятся «по домашнему»... Напричъръ, «труженица на нивъ народной», открывшая усовершенствованный способъ диктанта, пріфзжаеть съ каникуль въ срединъ октября, уъзжаетъ на цълый мъсяцъ на рождественскія каникулы, а къ половинѣ апрѣля (а нынче такъ 20 марта!) улетучивается совствиь. Притомъ при прітудь въ школу она не сразу приступаетъ къ занятіямъ. «я, говоритъ, расклеилась дорогою... И ей, видите-ли, необходимо на «склейденьковъ этакъ пятокъ или недъльку (не больше о, знаетъ свои обязанности!) У ней просто -на-просто сатипичная школа грамоты въ истинномъ значеніи слова. мая TO HOUSELED, BORNYTHPOLISH OTS

А полут еть она за 360-400 уроковъ (90-100 учебныхъ дней по 4 урока) около 360 рублей, выплывая на экзамень на «новыхъ» способахъ диктанта и ръшенія задачъ. А учительница церковной школы въ сосъдней деревнъ за 600-650 уроковъ (120-130 учебн. дней по 5 урок.) получаетъ жалкіе 180 р. Разсчитайте, сколько та и другая получаетъ за одинъ урокъ. Притомъ церковная учительница выше по образованію и ея школа поставлена отлично. Гдъ же справедливость?

Скажуть: это отдёльные, случайные факты, ихъ нелезя обобщать. Можно-де указать и такія двѣ школы, изъ которыхъ министерская отлично поставлена, а церковная никуда ве годится. Возможно. Но несомнино одно, что вообще въ церковной школъ трудятся больше и продуктивнъе. А восшита тельное значение церковнаго обучения! Но мы объ этомъ не будемъ распространяться: это и есть «камень преткновенія, камень соблазна» для противниковъ церковной школы, какъ сказано будеть объ этомъ ниже. Продолжаемъ дальше сравненіе школь въ смыслѣ формальныхъ познаній. - Допустимъ даже, что церковная школа не лучше министерской (что первая хуже и допустить даже нельзя...), что онъ дають одинаковую приблизительно сумму познаній. Зачёмъ же такъ обижать церковную школу? Что у ней программа меньше? Учебный годъ короче? Цензъ учащихъ низокъ?-Программа та же и выполняется полнъе и обстоятельнъе, учебный годъ не короче, а бываеть и продолжительнее, учебныхъ часовъ несравпенно больше, цензъ учащихъ ничуть не ниже. Здѣсь, какъ видите, даже и логика на сторонъ церковной школы. Но что факты и логика? Для господъ съ извъстнымъ міровоззрѣніемъ это то же, что для Вильгельма международные договоры... Только и слышишь, и читаешь: тамъ уръзали кредить на церковныя школы, туть не разрешили, тамъ совсемъ отказали... Почему? какая причина? А не будь церковной. Уйди отъ церкви, она оказываеть на тебя «дурное» вліяніе... и бросають падчериць подачки, а родной дочери министерской и земской школь-даются средства щедрою рукою. Обидно до слезъ! Народныя деньги расходуются такъ несправедливо на два типа народных в школъ. Это даже не несправедливо, это нечестно, возмутительно!...

Въдная, несчастная церковная школа. Къ тебъ, какъ и ко всей многострадальной Руси, вполнъ примънимы скорбныя слова поэта:

«Ты и обильная,
«Ты и богатая,

«Ты и богатая,

Убога ты, бѣдна матеріально, обильна и богата внутреннимъ содержаніемъ, безсильна въ своихъ правахъ; голосъ твой о помощи, о поддержкѣ-- гласъ вопіющаго въ пустыни.

Да, вся вина твоя, церковная школа, въ томъ, что ты иерковная, т. е. то, что ты находишься подъ кровомъ Святой Церкви Православной, что во главъ обученія ты ставишь Законъ Божій, церковн е чтеніе и пѣніе, что главная цѣль твоя—обученіе и воспитаніе въ духъ православія. А все, что имѣетъ непосредственную связь съ православною церковію, ненавистно міру.

Saucoto "And "Antesath Far agreed of the Charles of the Carlo and Carlo and

сманна данна в при в при